

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

Ülést tartott az Elnöki Tanács

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa pénteken ülést tartott. Az Elnöki Tanács — a társadalmi fejlődés igényeinek megfelelően — törvényerejű rendelettel újlag szabályozta a kisajátítást. Kisajátításra csak közérdekű, társadalmi, gazdasági célok megvalósítása érdekében kerülhet sor, ily módon kizárólag az állam szerezhet tulajdont. A rendelet megfelelő kártalanítást biztosít, ugyanakkor fellép az ellen, hogy a kisajátítás spekulációs, munka nélküli jövedelemszerzés forrása lehessen. Az eljárás lefolytatásában a tanácsi szervek megnövekedett hatáskört kapnak.

A törvényerejű rendelet — módosítva a Polgári Törvénykönyv vonatkozó rendelkezéseit — 1977. január 1-én lép hatályba.

A mezőgazdasági üzemek földjeinek gazdaságosabb kihasználása érdekében az Elnöki Tanács törvényerejű rendeletet hozott a földrendezésekről. Az új szabályozás bővíti a széttagolt földek összevonásának lehetőségeit és fokozott figyelmet fordít a termelés biztonságára.

Az Elnöki Tanács hozzájárult, hogy a Sárospataki Tanítóképző Főiskola felvegye a XVII. században élt nagy pedagógus, Comenius Amos János nevét, és a jövőben Sárospataki Comenius Tanítóképző Főiskola néven működjen.

Az Elnöki Tanács előzetesen hozzájárult dr. Albert István, a magyarországi piarista rend tartományfőnökévé, valamint dr. Balázs Sebestyénnek, a magyarországi ferences rend tartományfőnökévé történő kinevezéséhez. Vegül bírákat választott meg és mentett fel. (Az Elnöki Tanács rendelkezéseiről lásd a 3. oldalon.)

Losonczi Pál és Lázár György fogadta Einar Agustssont

Losonczi Pál, az Elnöki Tanács elnöke pénteken hivatalában fogadta Einar Agustssont, az Izlandi Köztársaság külügyminiszterét, aki hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban.

Ugyancsak pénteken délelőtt Lázár György, a Minisztertanács elnöke hivatalában fogadta az izlandi külügyminisztert. A szívélyes légkörű eszmecsere részét vette Puja Frigyes külügyminiszter. Ott volt Hördur Helgason államtitkár-helyettes

és Hannes Jonsson, az Izlandi Köztársaság Budapestre akkreditált nagykövete.

Einar Agustsson a Duna Intercontinental Szállóban díszbédét adott Puja Frigyes külügyminiszter tiszteletére.

Pénteken délután a Balaton-partra látogatott Einar Agustsson, az Izlandi Köztársaság hazánkban tartózkodó külügyminisztere, Nagy János külügyminiszter-helyettes társaságában.

Zavartalan őszi forgalom várható Tanácskozott a megyei szállítási bizottság

Az őszi várható fuvarozási feladatokról és a szállító vállalatok munkájának összehangolásáról tanácskozott tegnap, pénteken Szegeden a Csongrád megyei szállítási bizottság. A MÁV Szegedi Igazgatóságának, a Volán 10. sz. Vállalatnak és a Belkereskedelmi Szállítási Vállalat szegedi telepének a képviselői ismertették az év eddig eltelt hónapjaiban végzett munkát. Ezután válaszoltak, milyen lehetőség kínálkozik az őszi forgalom lebonyolítására.

Kiderült, hogy egyik vállalatnál sem elégedettek ma-

radéktalanul, hiszen eszközeiknek egy része gyakran kihasználatlan. Ez különösen a Volánra érvényes. A szabad szállítókapa-citás egyúttal azt is jelenti, hogy — amennyiben nem esik jelentős mennyiségű csapadék — zavartalan őszi forgalom várható. Jó lenne a Volánnak, ha erejét megyei szállítási feladatok könték le, ezért igyekszik kedvében járni a fuvarozatoknak. Rákodást és szállítást éjszakra is ígért a vállalat képviselője, ugyanakkor azt is elmondotta, hogy a Volán-terherautók — ha kell, s ha nem esik az eső — a szántóföldekre is bejárnak. Ezt természetesen örömmel halották a gazdaságok és a cukorgyárak képviselői.

A zöldség és gyümölcs zavartalan szállítása érdekében gyakran tanácskoznak a szállítók a forgalmazókkal. Eddig nincs panasz a gabonafélék és a takarmányok fuvarozására sem. Most a figyelem részben a cukorrépa betakarítása és gyárakba szállítása felé fordul. Szeptember elején, közepén valamennyi cukorgyárban megkezdődik a termelés, így érthető az érdeklődés. Csütörtökön Budapesten országos értekezletet tartottak a szakemberek. A tegnapi tanácskozáson elmondották a cukorgyárak képviselői, hogy mennyi répat várnak Csongrád megyéből, s főlhívták a figyelmet arra, hogy a földeseken sok leveles repafej megy veszendőbe. Ezek elszállítására nagy gondot kell fordítani.

A tanácskozáson, s az azt követő vitában elhangzottakat dr. Csoltó László, a központi szállítási tanács titkára foglalta össze.

Gátavatás

Dr. Gergely István, az Országos Vízügyi Hivatal elnöke pénteken ünnepélyesen fölavatta a Kaposvár környékén elterülő, 460 hektáros gombás-desedai parkerdő mellett épülő víztározó völgyzáró gátját. Több mint nyolcmillió köbméter befogadóképességű tó Somogy megye Velenicei-tava. Ennek feladata lesz az árvizek felfogása, a meggyezékhelyi ipari vízzel történő ellátása, mezőgazdasági területek öntözése.



Telefotó — TASZSZ—KS

Leonyid Brezsnjev, az SZKP KB főtitkára — mint tegnap jelentettük — a Krimben találkozott Kádár Jánossal, az MSZMP KB első titkárával. Képünk a találkozóról készült.

A Moszkvai Televízió esti fő híradóműsora — a Vremja — csütörtökön este, a nap legfontosabb híreként, első helyen ismertette azt a jelentést, amely Kádár Jánosnak és Leonyid Brezsnjevnek a Krim félszigeten lezajlott eszmecserejéről számolt be. Teljes szövegben ismertette a TASZSZ-hírügyönyökség pénteken este kiadott jelentését a Moszkvai Rádió több híradása is. Teljes szövegben, címdalonn számoltak be a két párt vezetőjének találkozójáról a péntek reggeli moszkvai lapok is.

Szeged

Befejeződött a fizikusok nemzetközi konferenciája

A József Attila Tudományegyetem Biofizikai és Kísérleti Fizikai Tanszékein folytatott kutatások eredményességének elismerését is jelenti, hogy az idén már második alkalommal rendezték meg Szegeden a nemzetközi lumineszcencia konferenciát. A kedden kezdődött tudományos ülés, amelyet a tudományegyetem említett tanszékei az MTA és az Eötvös Loránd Fizikai Társulat támogatásával rendeztek, tegnap, pénteken délelben fejezte be munkáját. Dr. Szalay László egyetemi tanár, a szegedi Tudományegyetem Biofizikai Tanszéke vezetője a következőkben foglalta össze, a fizikusok nemzetközi konferenciájának tapasztalatait és értékeit:

A mostani találkozót jól jellemezhetjük, ha összehasonlítjuk a három évvel ezelőtti rendezett konferenciával: akkor összesen 11 előadást hallgathattak az öt országból meghívott kutatók, most három szekcióban 34 előadás hangzott el, nyolc országból, körülbelül hatvanan vettek részt munkánkban. A szekciók a konferencia témakörei szerint alakultak. A lézerekkel kapcsolatos előadások alapján nyugodtan mondhatom: jelentősen fejlődött három év óta is az elmélet, és bővült a kutatási eredmények gyakorlati alkalmazásának köre.

A másik témakör elő-

adásai a fotoszintézis biofizikájához kapcsolódtak, köztük néhány e folyamat alapvető elemeit érintette. Így például: a tudomány tulajdonképpen nem tisztázta még, hogy a fotoszintézis folyamatában, amikor a növény a fényt elnyeli, a széndioxid adja az oxigént, vagy az a vízből származik. A mostani nemzetközi vitában az utóbbi álláspont győzedelmeskedett. A harmadik szekcióban a különféle anyagok által elnyelt fényenergiainak az anyagbeli mozgásáról szóltak a szakemberek. Dr. Kovács István Kossuth- és Állami-díjas akadémikus, az MTA spektroszkópiai albizottságának vezetője is részt vett a konferencián,

amelynek értékei közül kiemelte, hogy alkalmas volt a kutatók közötti személyes kapcsolatteremtésre. — Világszerte annyi a publikáció, a tudományos kiadvány, hogy manapság igaznak tűnik a mondás: könnyebb valamit fölfedezni, mint megtalálni a könyvekben. Megítélésem szerint ezért is van különös jelentősége a kutatók személyes találkozásainak: néhány perces beszélgetésből többet lehet megtudni a nemzetközi kutatások jelenlegi irányáról, mintha egy héti könyvtárban ülne az ember, és olvasná a publikációkat — mondotta dr. Kovács István akadémikus.

Fogorvosok tanácskozása

A Gödöllői Agrártudományi Egyetemen pénteken nyitották meg a hazánkban első alkalommal megrendezett parodontológiai szimpoziumot. A parodontológia, a fogászatonak a foggyógytegeltségekkel foglalkozó szakága. A háromnapos tanácskozáson 400 fogorvos, köztük 80 külföldi szakember vitája meg a foggyógytegeltségek gyógykezelésének tapasztalatait, megelőzésének lehetőségeit.

A tanácskozást dr. Sugár László professor, a Magyar Fogorvosok Egyesülete parodontológiai szekciójának elnöke nyitotta meg.

Ezután dr. Tóth Károly professor, a Magyar Fogorvosok Egyesületének elnöke átadta dr. Varga István professzornak, nyugalmazott egyetemi tanárnak

tesztelését, amelynek értékei közül kiemelte, hogy alkalmas volt a kutatók közötti személyes kapcsolatteremtésre. — Világszerte annyi a publikáció, a tudományos kiadvány, hogy manapság igaznak tűnik a mondás: könnyebb valamit fölfedezni, mint megtalálni a könyvekben. Megítélésem szerint ezért is van különös jelentősége a kutatók személyes találkozásainak: néhány perces beszélgetésből többet lehet megtudni a nemzetközi kutatások jelenlegi irányáról, mintha egy héti könyvtárban ülne az ember, és olvasná a publikációkat — mondotta dr. Kovács István akadémikus.

S. E.

az egyesület Balogh Károly Emlékermét. A megnyitó ünnepség után került sor az NDK, a lengyel és a Magyar Parodontológus Társaság közötti szakmai együttműködési szerződés aláírására. A megállapodás értelmében a három ország szakemberei együttes üléseket tartanak, kicserélik tudományos és terápiás tapasztalataikat, s rendszeres tapasztalatcsere-látogatásokat szerveznek. Ezután megkezdődött a tudományos program, amelyen nyolc előadás hangzott el. A vasárnap záruló tanácskozás résztvevői délután két szekcióban folytatták munkájukat. A szakemberek 65 előadást hallgatnak meg a foggyógytegeltségek megelőzéséről, gyógyításának lehetőségeiről.

Hét hónap alatt

Százharmincegymilliárdos kiskereskedelmi forgalom

A Belkereskedelmi Minisztérium most közzétett gyorsjelentése szerint a kiskereskedelem az év első hét hónapjában 131 milliárd forintot áruforgalmat bonyolított le, folyó áron számítva 7,2, változatlan áron pedig körülbelül 2,7—3 százalékkal nagyobb, mint a múlt év azonos időszakában. A forgalom összetétele folyó áron számítva megváltozott, mégpedig az élelmiszerek javára, amelyeknek aránya 44,5-ről 45,4 százalékra növekedett. Élelmiszerekből többet, iparcikkek közül viszont kevesebbet adtak el, mint amivel a terv számolt. Különösen a ruházati cikkek forgalma volt kisebb a számítottnál. A fogyasztás-kereskedelem — folyó fogyasztási árakon számítva — 45,6 milliárd forint értékű készlettel rendelkezett július 31-én, vagyis a készletek — ugyancsak folyó áron számítva — 5,1 milliárd forinttal emelkedtek egy év alatt.

A hús és hús-készítmények, különösen a marhahús iránti kereslet a fogyasztók árváltozást követő hetekben csökkent. A hónap utolsó hetében azonban — elsősorban az olcsóbb termékekből — megélenkült a vásárlás. A szárazruha iránti igények vá-

tozatlanul meghaladták a kínálatot, egyéb termékekből a kínálat kiegyensúlyozott volt. A lakosság burgonya-, zöldség- és gyümölcscsillatása júliusban az elmúlt hónapokhoz viszonyítva kis mértékben javult, az elmúlt évinél azonban lényegesen kedvezőtlenebb volt.

A ruházati termékek iránt mérséklődött a kereslet. Júliusban folyó áron 1,8 százalékkal kisebb volt a forgalom, mint egy évvel korábban, a hét hónap együttes forgalma is csak a tavalyi szinten maradt.

A vas-műszaki cikkek hiányai tovább csökkentek, de idomacélokból, vízvezeték-csővekből most is kisebb volt a kínálat a keresletnél.

A bútorgyártás júliusban is mérséklődött. A kereslet csak a hitelkártyák bevezetését 10 százalékos előleg hatására a hónap közepétől élénkült.

Építőanyagokból a forgalom kisebb volt, mint tavaly ilyenkor. E termékekből az ellátás összességében kedvező, de nem mindig volt folyamatos a kínálat téglából, vasbetongerendéből és fehér csempéből. Túlzott készletek halmozódtak fel viszont mészből, tetőfedő lemezről és hullámlemezről. (MTL)